

# 上海市普陀区审计局

普审发〔2023〕24号

签发人：杨 剑

## 关于普陀区 2022 年度本级预算执行和 其他财政收支的审计工作报告

根据审计法及相关法律法规，区审计局对 2022 年度区本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。审计结果表明，在区委、区政府的坚强领导下，在区人大、区政协的监督支持下，全区各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，较好地完成了 2022 年全年主要目标任务。

——经济增长势头向好，政策效应加快释放。全力应对疫情等因素的冲击，加快推动经济恢复和重振，区级财政收入完成

138.12 亿元，同比增长 10.01%。聚力保市场主体，打好政策组合拳，为企业减税降费约 42 亿元。围绕产业和科技发展，投入区级财政资金 18.67 亿元用于提升区域发展水平，四大重点培育产业逆势增长，区域经济可持续发展内生动力不断增强。

——支出重点不断聚焦，民生福祉持续改善。政府带头“过紧日子”，压减非必要、非急需支出 12.48 亿元，节用裕民，财力优先保障重点支出。坚持人民至上，全年区本级教育支出 35.47 亿元、社会保障和就业支出 28.42 亿元、卫生健康支出 33.30 亿元、城乡社区支出 42.38 亿元，用心用情保障和改善民生，高标准推进城区规划建设管理，不断提高人民生活品质。

——审计工作深化发展，审计整改落实有效。坚持党的领导，完善区委审计委员会及办公室工作制度，推动党领导审计工作具体化、制度化。贯彻落实新修订审计法，完善审计业务工作流程，坚持依法审计。发放疫情防控财政资金管理相关工作提示，提出合规建议 26 条，协助有关部门规范管理。首次开展政府投资建设项目跟踪审计，创新审计监督形式。强化审计整改跟踪检查，上年度审计工作报告反映问题均已整改。

## 一、财政管理审计情况

区审计局对区财政局 2022 年度组织本级预算执行和编制本级决算草案情况开展了审计，同步实施了 6 个部门 2022 年度预算执行和决算草案审计，并运用大数据审计方法，对全区一级预算单位及其下属单位进行了延伸。从审计情况看，全区“三本预算”

执行总体平稳有序，较好实现了全年预算目标；各预算单位积极落实政府“过紧日子”要求，压减支出的同时保障部门事业稳步推进，预算执行情况总体较好。但审计也发现一些问题：

1. 部分项目预算未合理调整，实际执行率偏低。有 5 个部门的 12 个项目年初预算安排合计 2057.28 万元，全年零支出，对当年无法执行的项目未作预算调减；有 9 个部门的 10 个项目经调减后预算合计 2437.02 万元，全年零支出，预算调减不够到位；有 2 个部门的 2 个项目预算追加合计 947 万元，调整后预算合计 1507 万元，全年支出合计 145.90 万元，预算追加与项目推进情况不够匹配。

2. 绩效评价管理有待加强。经抽查，有 12 个项目预算执行率不高，绩效自我评价仍为满分，评价结果与实际执行情况不符；有个别专项债券项目资金绩效自我评价未公开。

3. 部分资金使用效率有待提升。一是部分专项资金宕存。部分收储项目未能完成地块移交工作，无法支付余款，截至 2023 年 4 月末，区土地储备专户资金宕存 33721.21 万元未及时使用。二是部分项目资金宕存单位专用存款账户。有 4 个部门于 2022 年末将项目资金从本单位零余额账户转至专用存款账户，截至 2023 年 4 月尚未使用完毕，宕存资金合计 6780.73 万元。

## 二、重大政策措施落实和重点项目审计情况

### （一）区应急避难场所建设和管理情况

区审计局对本区应急避难场所建设和使用情况进行了专项

审计调查。从审计情况看，本区围绕加强城区安全韧性，统筹推进应急避难场所建设，积极构筑应急保障体系，防灾减灾救灾和应急处置能力不断提升。但审计也发现一些问题：

1. 应急避难场所建设规划统筹不够充分。我区新增应急避难场所采用直接设置或融入新建方式，缺少配建设置方式，对可作为配建设置应急避难场所的城市公园绿地等场地场所，资源挖掘不够充分。

2. 各街镇应急避难场所建设不够均衡。有 6 个街镇未完成 2022 年社区应急避难场所避难面积建设目标。有 2 个镇个别区域 15 分钟步行可达范围内无应急避难场所，场所可及性及便利度还不够高。

3. 应急避难场所设施和物资管理还不够细化。专业应急设施已安排专业公司人员维护，但未建立针对非专业人员的专业应急设施使用培训制度，存在紧急状况下若专业公司人员无法到场，深水井、发电机车等设施无法启用的风险。同时，应急避难场所应急物资储备及供应机制尚不够健全。

## （二）上海市“千座公园”普陀区实施推进情况

区审计局对本市“千座公园”本区实施推进情况进行了专项审计调查。从审计情况看，本区践行“人民城市”重要理念，持续推进规模化绿地建设，深入创建品牌化公园特色，助力“千座公园”城市全面建设。但审计也发现一些问题：

1. 个别项目进度滞后。有 2 个项目计划于 2022 年 4 季度开

工，但截至 2023 年 5 月均尚未开工，进度较计划节点滞后。

2. 个别项目资金拨付与工程进度不够匹配。有 1 个项目于 2021 年 6 月完工，合同约定完工后付至总价 70%，但截至 2022 年末资金拨付至 65%，未按工程进度拨付资金。

3. 个别项目开工备案证建设面积与批复不一致。有 1 个项目开工备案证中建设面积与批复建设面积差距较大，未按批复建设面积办理开工备案。

### 三、建设项目审计情况

#### （一）建设项目跟踪审计情况

2022 年，区审计局首次针对总投资金额大、建设周期长的政府投资建设项目探索开展阶段性跟踪审计，坚持问题揭示与解决相结合，督促建设单位立审立改，推动消除隐患于过程中。区审计局对 4 个项目开展了跟踪审计，项目批复总投资合计 10.41 亿元。从审计情况看，相关建设单位围绕总体建设要求，大力推进项目建设。但审计也发现一些问题：

1. 个别项目基本建设程序履行不到位。有 1 个项目未办理施工许可证先行施工，在工程监理单位多次提示停工情况下，仍继续施工 61 天，直至办出施工许可证。有 1 个项目未办理专业工程项目行政许可证，审计期间进行了补办。

2. 个别项目实施过程中对工程签证管理不严。有 1 个项目的施工单位没有按合同约定时限上报工程签证，不利于过程中总投资动态控制，审计期间施工单位上报了部分签证。

## （二）建设项目竣工决算审计情况

区审计局对8个政府投资建设项目开展了竣工决算审计，项目送审总投资合计10.71亿元。从审计情况看，相关项目建设程序基本合规，项目管理和资金使用基本规范，对提升城区功能布局、优化生态环境、保障和改善民生发挥了较好的推动作用。但审计也发现一些问题：

1. 部分项目工程价款结算不准确。有7个项目因工程量计算有误等原因，多计工程造价472.27万元。

2. 个别项目参建单位履职不到位。有1个项目因前期勘察不到位，导致现场停工一个月，产生人员窝工、超挖回填等额外工程费用154.92万元。有1个项目财务监理单位未严格履职，概算调整后个别分项概算仍超批复金额19.27万元。

3. 个别项目建设工期管理不规范。有1个项目的2份施工合同未约定建设工期，有1个项目的主体建安工程实际工期超合同计划工期166天。

## 四、国有（集体）资产审计情况

### （一）企业国有资产管理情况

区审计局对本区国有企业股权投资管理情况开展了专项审计调查，对2个区管国有企业领导人员进行了经济责任审计。从审计情况看，我区国有企业在不断发展自身主业的同时，积极稳妥推进股权投资业务，助推重大战略落地，履行社会责任，服务全区经济社会高质量发展。但审计也发现一些问题：

1. 股权投资管理监管有待加强。一是部分区管国有企业股权投资管理制度不够健全。有 2 个区管国有企业未制定投资管理内控制度,有 5 个区管国有企业内控制度中投资管理内容不够健全。二是部分非正常经营企业清理方案不够完善。有 1 个区管国有企业有 378 家非正常经营企业,由于成立时间早、出资方失联、股东意见不一致、账册不全等原因,难以清理注销。该区管国有企业未及时进行梳理、分类,未对不同类型的企业情况制定针对性的清理方法。三是个别应收股利未及时收取。有 1 个区管国有企业下属 1 家控股公司分配股利,该区管国有企业应收股利 52.62 万元,实际未收到。

2. 不动产管理不够规范。一是个别房屋租金等收缴不到位。有 1 个区管国有企业个别房屋租金、保证金未按合同约定收取,涉及金额合计 1530.44 万元。二是个别自建固定资产未及时编报竣工财务决算。有 1 个区管国有企业下属企业的 1 个工业园区建设项目,竣工后未及时编报竣工财务决算,影响资产入账准确性。

## (二) 行政事业性国有资产管理情况

区审计局在各类审计中持续关注行政事业性国有资产管理使用状况,从审计情况看,各预算单位贯彻落实行政事业性国有资产管理条例的相关规定,注重推进资产管理与预算管理相结合,资产管理进一步规范。但审计也发现一些问题:

1. 部分固定资产未及时入账。有 1 个部门有 3 处房屋未及时入账,相关房屋建筑面积合计 3841.33 平方米。有 1 个部门有 10

个应急避难场所形成资产未及时入账，涉及金额 3440.61 万元。

2. 个别房屋租赁管理不到位。有 1 个部门个别房产未及时续签租赁合同，未及时收取租金 1529.27 万元。

### （三）本区镇级、村级农村集体资产管理情况

区审计局对本区镇级、村级农村集体资产管理情况进行了专项审计调查。从审计情况看，本区持续推进农村集体经济组织产权制度改革，镇级、村级集体经济组织不断壮大，支持和促进区域协调发展。但审计也发现一些问题：

1. 重大经济事项管理不够完善。两镇集体经济组织重大经济事项管理制度中，对需要向镇集资管理部门报备的重大投融资、重大项目投资、重大对外担保等事项，均未明确具体的金额标准，不利于制度执行。

2. 未建立银行账户报备机制。两镇集体资产管理制度中，未明确要求集体经济组织向镇集资管理部门报备银行账户信息。镇集资管理部门未建立集体经济组织银行账户信息台账。

3. 对资产租赁价格缺乏指导。两镇集体资产租赁管理制度中缺少对资产租赁价格指导的相关内容，未建立集体经济组织资产租赁定价监管机制。

## 五、审计建议

上述问题产生的原因，有些是制度机制不够健全，有些是主体责任落实不够到位，还有一些是部门间协同配合不够有力。需要进一步加大改革力度，完善相关配套措施和制度机制，提高财

政资金配置效率，从源头上解决问题。审计建议：

（一）强化财务管理，提高资金使用效益

一是进一步提升预算编制的科学性和精细度，强化预算执行分析调整，确保预算支出规范有序。二是深入推进预算绩效管理改革，不断健全支出绩效评价指标体系和配套措施，加大绩效考核力度和结果运用，促进预算管理规范、透明、高效。三是加大财政资源统筹力度，及时盘活存量资金，促进财政资金提质增效。

（二）完善工作机制，促进重大政策措施贯彻落实

一是建立完善政策落实跟踪检查机制，及时发现政策落实、制度执行中的问题，完善相关制度机制，促进政策有效衔接。二是优化部门协调工作机制，强化项目过程监管及综合协调，确保各项工作规范可控。三是加强内部控制建设，细化完善制度规定和操作流程，不断强化执行，发挥内部审计监督作用。

（三）紧盯薄弱环节，强化重点领域风险管控

一是坚持问题导向，针对资金分配、资产管理、项目建设等重点领域和关键环节存在的问题，加强原因分析，严密制度建设，强化源头治理。二是增强责任意识，各部门单位要强化管理主体责任，在主管部门的指导和监督下，严格执行各项规章制度和纪律要求，压紧压实第三方中介机构履约责任，将管理抓到最末端。三是树立底线思维，强化风险意识，在发展中更多考虑安全因素，积极防范化解重大风险，更加高效地统筹发展和安全。

对区本级预算执行和其他财政收支审计发现的问题，区审计

局已依法出具审计报告，提出审计整改意见建议。区政府将按照审计整改的有关规定，责成相关部门单位落实整改要求，自觉接受区人大监督，不断提升审计整改实效。具体审计整改情况，区政府将于今年年底前向区人大常委会作出报告。

上海市普陀区审计局

2023年8月7日



---

上海市普陀区审计局办公室

2023年8月7日印发

---